

铁路乘警故事首度搬上荧屏,电视剧《南来北往》高收视率收官 列车众生百态见证时代巨大变迁

电视剧《南来北往》在央视八套落幕。大结局中时光不老,人生继续,列车正平稳飞驰,驶向更加美好的明天。收官剧情引发了观众共鸣,而电视剧在播出尾声阶段的收视率峰值已突破4%。谈到这部年代大戏的成功之处,总制片人邹文表示,《南来北往》以小见大,第一次把乘警的故事搬上荧屏,剧中既有小人物的生活日常,也能让人一窥中国铁路乃至全社会40年的变化发展,独特的题材视角、丰富的情感表达、生动的角色塑造、紧凑的剧情节奏、浓郁的邻里大院情、薪火相传的师徒情以及深刻的社会价值体现,这些亮点共同构成了《南来北往》的吸引力和影响力。



“一条线”由列车串起,一条是南来北往、上上下下的乘客,一条是见证并陪伴中国铁路不断发展的铁路人;“一个大院”则指剧中人共同生活的铁路大院。剧情平淡中见真情,鲜活的人物群像构成了真实生动的日常图景。

“《南来北往》通过列车上的众生百态,见证了改革开放以来祖国的繁荣昌盛和人民生活巨大变迁。”在邹文看来,这部角色众多的群像剧中,无论是主演还是客串的演员,每一个都是好演员,他们的表演让角色更加鲜活立体,也为整个故事增色不少。

丁勇岱在剧中饰演铁路公安民警马魁,他通过细腻入微的表演,将这位经验丰富老警察的沉稳、睿智和善良完美地展现出来,大结局中马魁在列车上壮烈牺牲,也将剧情推向了高潮。邹文评价说,无论是面对复杂的案情,还是与年轻警察的互动,丁勇岱都能准确地传达出角色的内心情感,让观众深受感染,堪称整部戏的“定海神针”。

白敬亭在剧中饰演年轻乘警汪新,为了演好这个角色,白敬亭专门请了东北老师学习东北话。邹文称赞白敬亭在剧中的表现非常亮眼,将角色的成长和心路历程呈现得十分到位。剧中有一场戏是汪新带队抓贼,因为太投入,白敬亭冲得太猛,被飞来的道具砸伤头部肿起大包,现场工作人员让白敬亭立即就医,但他坚持拍完当天的戏才去医院。邹文表示,在剧组诸如此类的事不胜枚举,演员们在拍摄过程中展现出的敬业精神和专业素养,也让整个团队都受益匪浅。(据《北京日报》邱伟)

一张老照片触发创作灵感

“《南来北往》高热收官,观众的积极反馈和热情支持给了我很大鼓励,也让我更加坚定了打造精品的创作信念。”邹文告诉记者,这个项目始于2018年,当时他和另一位总制片人郭现春希望创作一部有意义又具有时代跨度、展现警察风采的公安题材剧集,经过探讨他们决定向编剧高满堂约稿。在电视剧领域,高满堂是一位善于用寻常百姓的离合悲欢,折射国家、民族的历史变迁和时代变革的金牌编剧,但公安题材高满堂还未涉及过。交流过程中,高满堂提到一张多年前的铁路干警在火车前的合影,这个创意瞬间激发了大家的兴趣,电视剧的创作方向就这样定了下来。

高满堂一贯的创作方法是要了

解透题材才能动笔。通过对几十位退休民警的细致采访,高满堂逐渐对铁路警察有了详细的认知。采风接近尾声时,高满堂已经挖掘到铁路警察有意思的故事,而年代剧、情感又是高满堂创作的长项,这就为作品找到了办案+生活的故事内核。邹文表示,《南来北往》的剧情不是在想象警察破案,剧中每个故事都有原型,都是真人真事。

从筹备《南来北往》以来,邹文就希望给这个项目配置最好的班底,与著名导演郑晓龙合作,则是实现这个愿望的第二步。邹文告诉记者,郑晓龙看完剧本后的第一句话就是,“剧本特别接地气,特别生活,不管是角色切入点,还是人物关系搭建,都非常好。”

加入创作团队后,郑晓龙几乎每天都要与高满堂视频聊剧本,两个人

一场戏一场戏地过。邹文看到,郑晓龙手上的剧本渐渐膨胀起来,上面密密麻麻记的都是笔记。此后,高满堂调整了将近一年时间,又改了两稿,最终将剧本完成。邹文赞叹,两位大家的交流和碰撞真是高手过招,他们相互很尊重,碰撞起剧情来又毫不含糊。

出色演绎铁路警察薪火相传故事

《南来北往》由白敬亭、丁勇岱领衔主演,同时还汇聚了金晨、左小青、刘钧、姜妍、刘冠麟、胡可、倪大红、李乃文、王劲松、涂松岩、李勤勤、包贝尔、王迅、潘斌龙等一大批优秀演员。剧情讲述了两代铁路警察薪火相传的故事,作品结构可以概括为“两条线、一个大院”。剧中的“两条

《张远新歌巡游会》即将青城开唱

《张远新歌巡游会》于3月8日在青城开唱。

张远,内地男歌手、演员,2007年参加湖南卫视《快乐男声》比赛,获得南京赛区冠军、全国第9名;2007年发行个人首支单曲《伤城》,2008年加入“至上励合”组合,并担任队长,同年凭借歌曲《棉花糖》在歌坛获得关注;2009年,随组合发行首张专辑《齐天大盛》;2016年6月推出单曲《恋爱666》,发行首日网络点击率破亿;2023年1月6日,领衔主演的电影《极地密码》播出;2024年登上央视春晚舞台上参与演唱《像你这样的朋友》。

张远的音乐是无数人心中的治愈之声,他的嗓音独特,仿佛拥有一种魔力,能够瞬间征服听众的耳朵和心灵。张远的歌声就如同这故事中的一部分,陪伴着大家走过春夏秋冬。在四季轮回中,唯有关于爱的记忆,如同江水般绵长,流淌在每个人的心中。



本报讯(记者王劲凯)“如果这辈子做朋友你都不嫌多,下辈子够不够,我还想要像你这样的朋友……”昨日,本报记者从内蒙古乌兰恰特大剧院获悉,在2024年央视春晚舞台上参与演唱《像你这样的朋友》的歌手张远,将带着保利城市岛屿音乐节

婚恋话题引发越来越多共鸣

《半熟恋人3》聚焦“脱产”恋爱

随着婚恋话题越来越引发大众共鸣,素人恋综凭借沉浸且真实的恋爱过程及情感流露,备受观众追捧。27日晚,春节假期过后首档恋爱观察综艺《半熟恋人3》在腾讯视频开播。节目中,12位性格迥异的素人将在海岛开启21天的“脱产”恋爱之旅。

节目邀请杜素娟、金靖、唐艺昕、谢楠、张纯烨担任“半熟观察员”,为素人嘉宾在线支招,从各自视角对男女嘉宾相处过程展开观察,共同探讨成熟群体的情感、婚姻和成长。据悉,作为一档轻熟龄恋爱观察真人秀,本季节目邀请12位“30+”的素人入住半熟小屋,通过和同龄人的相处,在寻爱的同时照见真实自我。提及节目亮点,主创团队表示,素人嘉宾勇敢追

求,但又进退有度,观众将在节目中看到轻熟龄男女相处过程中的坦荡与从容。值得一提的是,有别于其他恋综,该节目脱离素人惯常的生活、工作环境,以“脱产”的形式开启恋爱之旅。

根据艺恩数据显示,2023年第一季度曾有5部婚恋题材季播综艺扎堆上线,腾讯视频及芒果TV各上线2部,爱奇艺上线1部,其中腾讯视频轻熟龄恋爱观察真人秀《半熟恋人2》首轮周期内播映指数均值排名首位,综合热度领先于其他同题材节目,成开年第一档出圈恋综。因此,作为2024年开年推出的首档恋爱综艺,《半熟恋人3》在开播前就凭借着往季的热度和口碑引发关注。

(据《今晚报》高爽)